

Урбанович Михаил Андреевич 1920-1941



Миша Урбанович родился в 1920г в деревне Доброволя Свислочского района Гродненской губернии в семье крестьянина. После окончания начальной школы, Миша помогал родителям, рос жизнерадостным и любопытным пареньком. В 1939 году Западная Белоруссия стала свободной, началась новая жизнь. За короткое время в деревне произошли большие перемены.

В Доброволе открыли избу-читальню. А в скором времени в Доброволе начала создаваться комсомольская организация, одним из первых в нее вступил Миша. На организационном комсомольском собрании его избрали секретарём. Паренёк организовал кружок художественной самодеятельности. Здесь и развернулся его талант. Молодёжь под его руководством стала выезжать с концертами в соседние деревни Тиховолу, Рудню, Романовцы, Гринки и другие, проводилась атеистическая работа среди населения, помогали советским работникам в разделе помещичьих и церковных земель. Миша много времени посвящает самообразованию, много читает, мечтает учиться дальше.

Но неожиданно грянула война. Фашистские оккупанты пришли и в Доброволю. С первых дней (в июле 1941 г.) оккупации комсомольцы деревни Доброволя организовали подпольную комсомольскую организацию, куда вошли Миша Урбанович (секретарь), Паша Василенко, председатель сельского совета Иван Иванович Панотчик, депутат сельского совета Василий Иванович Горденя, активисты советской власти Георгий Петрович Шмыга, Алексей Янковский, Герасимович и другие. В ее составе было 18 человек. Они помогали укрываться в Беловежской пуще оставшимся в окружении бойцам и командирам Красной Армии, помогали раненым, скрывали их в лесных землянках, доставляли медикаменты и перевязочный материал, продукты питания, занимались сбором оружия, распространяли листовки, вели пропаганду среди населения. Их деятельность не

оставалась незамеченной фашистами. И в конце июля 1941-го года вожак Добровольских комсомольцев по доносу предателя был схвачен и расстрелян. Вместе с Мишей эту смерть принял Иван Иванович Панотчик, Василий Иванович Горденя, Георгий Петрович Шмыга, Алексей Герасимович Янковский, которые очень много знали о деятельности комсомольской организации. На допросах они подвергались наиболее жестоким пыткам, но никого не выдали, поэтому подпольная комсомольская организация в Доброволе продолжала действовать. Односельчанка Миши, девушка с интересной судьбой, Паша Василенко, возглавила организацию. Подпольщики продолжали оказывать помощь советским бойцам, оказавшимся в окружении и партизанам.

Прошло время, но подвиг комсомольцев из Доброволи не забыт и память о них не угасла. В 1965 году посмертно Миша Урбанович и Паша Василенко были награждены медалью «За отвагу».

Именами комсомольцев-подпольщиков названы улицы в Свислочи и деревне Доброволя. На месте дома, где родился Миша Урбанович и на месте казни семьи Василенко установлены мемориальные доски.